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Με την αρ.πρωτ. 7/5/18-1-1952 Ε.Δ.Υ.Ο. με θέμα «Περί κοινοποιήσεως της υπ’ αριθ. Τ.8279/30-11-51 

αποφάσεως (ΑΥΟ) περί μεταβιβάσεως του δικαιώματος της επιστροφής των αχρεωστήτως εισπραχθέντων 

εισπραττόμενων δασμών, φόρων κλπ. εις τους προϊσταμένους των Τελωνειακών περιφερειών του Κράτους», 

είχε καθιερωθεί η τήρηση του «Βιβλίο επιστρεφόμενων ποσών ως αχρεωστήτως εισπραχθέντων» στο οποίο, με 

συνεχή αύξοντα αριθμό και χρονολογική σειρά, θα καταχωρούνται κατά στήλες οι εκδιδόμενες αποφάσεις 

επιστροφής και τα διαλαμβανόμενα, κατά τα το άρθρο 1(2) της αρ.πρωτ.Τ.9034/20-10-1948 Α.Υ.Ο., σ’ αυτές 

στοιχεία. Τα εν λόγω στοιχεία ήταν: 

i) Επώνυμο και όνομα του αιτούντος, 

ii) Χρονολογία καταθέσεως της περί επιστροφής αιτήσεως του ενδιαφερόμενου, 

iii) Αριθμός και χρονολογία των κατατεθέντων τελωνειακών εγγράφων και των εκδοθέντων αποδεικτικών 

πληρωμής,  

iv) Οι δικαιολογούντες την επιστροφή λόγοι περιληπτικώς,  

v) Τα βεβαιωθέντα και εισπραχθέντα ποσά δασμών, φόρων και λοιπών δικαιωμάτων αναλυτικώς, 

vi) Τα πράγματι οφειλόμενα ποσά δασμών, φόρων και λοιπών δικαιωμάτων αναλυτικώς, 

vii) Τα αχρεωστήτως εισπραχθέντα ποσά δασμών, φόρων και λοιπών δικαιωμάτων αναλυτικώς, 

Η καθιέρωση του συγκεκριμένου βιβλίου κρίθηκε σημαντική για τη διασφάλιση των συμφερόντων του 

Δημοσίου, μέσω της αποτροπής της εμφάνισης του φαινομένου της πραγματοποίησης διπλών επιστροφών για 

την ίδια υπόθεση/αίτημα. 

Παρά το γεγονός ότι σήμερα η αρ.πρωτ.Τ.9034/20-10-1948 Α.Υ.Ο. εξακολουθεί να ισχύει όσον αφορά τα 

ανωτέρω στοιχεία που πρέπει να αναφέρονται στις αποφάσεις επιστροφής αχρεωστήτως εισπραχθέντων 

ποσών, έχουν πραγματοποιηθεί οι ακόλουθες μεταβολές: 

I. Το ποσό των δασμών ως Ίδιοι Πόροι της Κοινότητας, επιστρέφονται ή διαγράφονται σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις του Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα και τις Δ.Ε. αυτού.  

II. Η διαγραφή ή επιστροφή των ποσών των δασμών (αλλά και φορολογικών & λοιπών επιβαρύνσεων, 

όπου αυτό προβλέπεται) πραγματοποιείται και σε περιπτώσεις που δεν χαρακτηρίζονται ως 

αχρεωστήτως βεβαιωθέντα/εισπραχθέντα (μη νομίμως οφειλόμενα κατά τη στιγμή της 

βεβαίωσης/είσπραξης τους, κατά την ορολογία του Κ.Τ.Κ.), δηλαδή και σε περιπτώσεις όπου το ποσό 

της τελωνειακής οφειλής από δασμούς θεωρείται νομίμως οφειλόμενο κατά τη στιγμή της 
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βεβαίωσης/είσπραξης του, αλλά υφίστανται οι προβλεπόμενες από την κοινοτική νομοθεσία νόμιμες 

προϋποθέσεις/συνθήκες για την πραγματοποίηση των εν λόγω ενεργειών και την έκδοση των σχετικών 

αποφάσεων. Επιπλέον, η ύπαρξη των χαρακτηριζόμενων ως «επιγενόμενων (ευεργετικών ή μη) λόγων» 

με αναδρομική ισχύ, δύναται να συνηγορεί στην πραγματοποίηση ενεργειών διαγραφής ή/και 

επιστροφής δασμών, θεωρούμενων των σχετικών ποσών ως μη νομίμως οφειλόμενων κατά τη στιγμή 

της βεβαίωσης/είσπραξης τους. (σχετική και η αριθ.Τ.1417/40/Δ0019/5-3-08 Ε.Δ.Υ.Ο. με θέμα 

«Γνωστοποίηση στις τελωνειακές αρχές της επίδρασης των κοινοτικών κανονισμών δασμολογικής 

κατάταξης στις διατάξεις που διέπουν την επιστροφή/διαγραφή δασμών», ενώ, σε εθνικό επίπεδο, 

εντάσσονται και οι περιπτώσεις μεταβολής των συντελεστών τέλους ταξινόμησης οχημάτων με 

αναδρομική ισχύ, οι οποίες και συνηγορούν στην πραγματοποίηση επιστροφών ποσών τ.τ., 

θεωρούμενων ως αχρεωστήτως εισπραχθέντων).  

III. Η κοινοτική νομοθεσία προβλέπει την σε τακτική ή έκτακτη βάση ενημέρωση της Ε.Ε. από τα Κ-Μ, όσον 

αφορά την έκδοση όχι μόνον αποφάσεων επιστροφής ή διαγραφής δασμών αλλά και μη 

συμπληρωματικής βεβαίωσης δασμών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στη σχετική τελωνειακή νομοθεσία 

(αποφάσεις επί φακέλων υποθέσεων REiMburshement/non RECovery – εν συντομία REM/REC 

αντίστοιχα), με σκοπό την εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής της ισχύουσας τελωνειακής νομοθεσίας 

από όλα τα Κ-Μ της Κοινότητας και τη διασφάλιση της σωστής διαχείρισης των Ίδιων Πόρων της Ε.Ε. 

από αυτά. Η εν λόγω ενημέρωση στοχεύει κυρίως στον εντοπισμό σφαλμάτων που πραγματοποιούνται 

από τα Κ-Μ, τρίτες χώρες καθώς και την ίδια την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μέσω αποφάσεων που 

λαμβάνονται στα πλαίσια διαχείρισης φακέλων υποθέσεων REM/REC, αλλά και στην ενημέρωση των Κ-

Μ για τις αποφάσεις που λαμβάνονται από άλλα Κ-Μ κατά την εφαρμογή των σχετικών διατάξεων.  

IV. Οι αποφάσεις διαγραφής ή/και επιστροφής δασμών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στη σχετική τελωνειακή 

νομοθεσία, δύναται να εκδίδονται από τα διοικητικά δικαστήρια. Ωστόσο, τόσο η εφαρμογή τους όσο και 

η προαναφερόμενη ενημέρωση της Ε.Ε. πραγματοποιείται από τις τελωνειακές αρχές, που καλούνται να 

τις εκτελέσουν.  

V. Η επιστροφή εθνικών πόρων επίσης δύναται να πραγματοποιείται δυνάμει συγκεκριμένων τελωνειακών 

διατάξεων που διέπουν ειδικότερα θέματα εφαρμογής της τελωνειακής νομοθεσίας, όπως η επιστροφή 

του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης, ενώ οι αντίστοιχες σχετικές αποφάσεις επιστροφής να καταχωρούνται 

σε ανεξάρτητα από το «Βιβλίο επιστρεφόμενων ποσών ως αχρεωστήτως εισπραχθέντων» βιβλία (όπως 

το προβλεπόμενο από το άρθρο 10 της αρ.πρωτ.Τ8612/2439/92 ΑΥΟ). 

Ως εκ τούτου, και επειδή στο τηρούμενο χειρόγραφο «Βιβλίο επιστρεφόμενων ποσών ως αχρεωστήτως 

εισπραχθέντων» καταχωρούνται και οι αποφάσεις επιστροφής ίδιων πόρων, κρίνεται απαραίτητη η 

αναμόρφωση του προκειμένου να ικανοποιεί τις μεγαλύτερες απαιτήσεις για πληροφόρηση, καθώς και τις 

διαδικασίες ελέγχου των υποθέσεων μη συμπληρωματικής βεβαίωσης, επιστροφής ή/και διαγραφής ποσών 

τελωνειακής οφειλής.  

Με βάση τα ανωτέρω το «Βιβλίο επιστρεφόμενων ποσών ως αχρεωστήτως εισπραχθέντων» μετονομάζεται 

σε «ΕΝΙΑΙΟ ΒΙΒΛΙΟ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΜΗ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ, ΔΙΑΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ», θα ενημερώνεται σύμφωνα με τις οδηγίες που ακολουθούν και θα 

τηρείται ηλεκτρονικά σε αρχείο excel του Microsoft Office με βάση ηλεκτρονική φόρμα/πρότυπο που θα σας 

αποσταλεί με μήνυμα ηλεκτρονικής αλληλογραφίας.   

Στο αρχείο αυτό θα καταχωρούνται οι αποφάσεις μη συμπληρωματικής βεβαίωσης, επιστροφής ή/και 

διαγραφής ποσών τελωνειακής οφειλής που αποδέχονται ή απορρίπτουν αιτήματα ενδιαφερομένων, ή εκθέσεις 

των αρμοδίων τμημάτων των τελωνείων, για την πραγματοποίηση των ανωτέρω ενεργειών.  

Στο «ΕΝΙΑΙΟ ΒΙΒΛΙΟ» θα καταχωρούνται στην ουσία οι αποφάσεις που αφορούν την μη εκ των 

υστέρων/συμπληρωματική βεβαίωση, επιστροφή ή/και διαγραφή δασμών (ίδιων πόρων) και των 

συμβεβαιουμένων αυτών φόρων, λοιπών επιβαρύνσεων και ποινών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην κοινοτική 

τελωνειακή νομοθεσία, καθώς και οι αποφάσεις που αφορούν την διαγραφή των εθνικών πόρων, λόγω της 

ακύρωσης της πράξης καταλογισμού/βεβαίωσης τους, ή/και την επιστροφή αυτών, σύμφωνα με τις ισχύουσες 

εθνικές τελωνειακές διατάξεις περί επιστροφής αχρεωστήτως εισπραχθέντων, εφόσον οι εν λόγω πόροι 

αναγνωρίζονται ως ή θεωρούνται ότι είναι αχρεωστήτως εισπραχθέντες. (επιγενόμενοι λόγοι). Αντίθετα στο 

«ΕΝΙΑΙΟ ΒΙΒΛΙΟ» δεν θα καταχωρούνται αποφάσεις διαγραφής ή/και επιστροφής εθνικών πόρων που 

πραγματοποιούνται δυνάμει συγκεκριμένων τελωνειακών διατάξεων που διέπουν ειδικότερα θέματα εφαρμογής 

της τελωνειακής νομοθεσίας, για τους οποίους και προβλέπεται ρητά η καταχώριση τους σε άλλα εξειδικευμένα 

βιβλία. 
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Το «ΕΝΙΑΙΟ ΒΙΒΛΙΟ» θα ενημερώνεται από κάθε τελωνειακή αρχή και από τον οριζόμενο, από τον 

Προϊστάμενο του Τμήματος Τελωνειακών Διαδικασιών, υπάλληλο του Γραφείο Εισαγωγής.  

Για την επίτευξη του συγκεκριμένου σκοπού, το Δικαστικό Τμήμα που καλείται να εκτελέσει αποφάσεις 

διαγραφής που εκδόθηκαν από δικαστικές αρχές, θα ενημερώνει (με ευθύνη του προϊσταμένου του τμήματος) 

σχετικά τον προαναφερόμενο υπάλληλο, μετά την καταχώρηση της πράξης διαγραφής στο Βιβλίο Εισπρακτέων 

Απαιτήσεων (και στο τμήμα αυτού που αφορά τη Λογιστική Β’ των Ίδιων Πόρων, εφόσον συντρέχει περίπτωση 

διαγραφής δασμών) και στο υποσύστημα Υποθέσεων του I.C.I.S.  

Επιπλέον, ο ταμίας κάθε τελωνειακής αρχής καλείται να συνδράμει τον προαναφερόμενο υπάλληλο του Γραφείο 

Εισαγωγής, σχετικά με τις απαραίτητες πληροφορίες που απαιτούνται, μετά την ταμειακή καταβολή των 

επιστρεφόμενων ποσών (δικαιούχο πρόσωπο ή εκπρόσωπος αυτού, που προέβη στην είσπραξη, στοιχεία της 

απόδειξης είσπραξης που εξεδόθη στην περίπτωση των νομικών προσώπων, κ.λ.π.).   

Η αρμονική συνεργασία μεταξύ των εμπλεκόμενων τμημάτων στην λογιστική και ταμειακή απεικόνιση 

μιας διαγραφής ή/και επιστροφής αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την ορθή τήρηση του 

«ΕΝΙΑΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ» 

Το «ΕΝΙΑΙΟ ΒΙΒΛΙΟ» θα τηρείται σε ετήσια βάση και οι προς καταχώριση φάκελοι των υποθέσεων μη 

συμπληρωματικής βεβαίωσης, επιστροφής ή/και διαγραφής ποσών τελωνειακής οφειλής θα λαμβάνουν έναν 

συνεχή αριθμό καταχώρισης, ο οποίος και θα επαν-εκκινεί από τον αριθμό 1 με την πρώτη καταχώρηση 

εκδοθείσας απόφασης εκάστου έτους.   

Με το πέρας κάθε έτους, θα δημιουργείται αντίγραφο του ηλεκτρονικού αρχείου excel (το οποίο θα περιέχει 

το σύνολο των καταχωρημένων αποφάσεων τους έτους), το όνομα του οποίου θα έχει την ένδειξη “REC 

and REM annual 20..”, καθώς και τον κωδικό αριθμό της τελωνειακής αρχής, το οποίο και θα το 

αποστέλλεται με μήνυμα ηλεκτρονικής αλληλογραφίας στην αρμόδια Τελωνειακή Περιφέρεια, τόσο σε μορφή 

αρχείου xls όσο και σε μορφή αρχείου pdf . 

Η αρμόδια Τελωνειακή Περιφέρεια θα αποστέλλει, επίσης με μήνυμα ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, τα 
ανωτέρω ηλεκτρονικά αρχεία excel (σε μορφή αρχείου xls & pdf), τιθέμενα σε ηλεκτρονικό υπο-φάκελο 
(sub-folder) με την ένδειξη ‘’ REC & REM total annual 20..’’ και ξεχωριστά για κάθε τελωνείο,, στο Δ’ 
Τμήμα της 19

ης
 Δ/νσης Τελωνειακών Διαδικασιών και στις ακόλουθες διευθύνσεις  του συστήματος 

syzefxis: kmichalakopoulos@2001.syzefxis.gov.gr, ikaragiorgas@2001.syzefxis.gov.gr, με κοινοποίηση 
στην διεύθυνση ηλεκτρονικής αλληλογραφίας d19diadi@otenet.gr 
 

Εκτυπώσεις του εν λόγω βιβλίου θα πραγματοποιούνται στο τέλος κάθε έτους από το ηλεκτρονικό αρχείο excel    

(το οποίο και θα έχει την ένδειξη “REC and REM annual 20..”, καθώς και τον κωδικό αριθμό της τελωνειακής 

αρχής).  

Οι εν λόγω εκτυπώσεις θα θεωρούνται για την πληρότητα και την ακρίβεια τους από τον αρμόδιο υπάλληλο του 

Γραφείου Εισαγωγής που τηρεί το Βιβλίο, τον Προϊστάμενο του Τμήματος Τελωνειακών Διαδικασιών και τον 

Προϊστάμενο της Τελωνειακής Αρχής. 

 

Η τήρηση του «ΕΝΙΑΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΜΗ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ, 
ΔΙΑΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΩΝ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ» θα ξεκινήσει με την καταχώριση τελωνειακών 
αποφάσεων που εκδόθηκαν από 1/1/2013, ή δικαστικών αποφάσεων που οδηγούν σε διαγραφή τελωνειακών 
οφειλών και καταχωρήθηκαν στο μηχανογραφικό σύστημα υποθέσεων (μετά την καταχώριση τους στο Βιβλίο 
Εισπρακτέων Απαιτήσεων) από 1/1/2013.  
 

Παραθέτουμε σε παράρτημα της παρούσας οδηγίες συμπλήρωσης του «ΕΝΙΑΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ»  

 
Η Υπηρεσία μας είναι στη διάθεση σας για την παροχή περαιτέρω οδηγιών και διευκρινίσεων αναφορικά με την 
τήρηση του προαναφερόμενου «ΕΝΙΑΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ». 
 

Ακριβές αντίγραφο 
Ο Τμηματάρχης 

 
    Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
 Σ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ 
 
 

mailto:kmichalakopoulos@2001.syzefxis.gov.gr
mailto:ikaragiorgas@2001.syzefxis.gov.gr
mailto:d19diadi@otenet.gr
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 
 
ΠΡΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ  
 
1. ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

(για διαβίβαση στις τελωνειακές αρχές  
εποπτείας τους)    

2. Γεν. Δ/νση Οικονομικής Επιθεώρησης 
Δ.Ε.Υ. – Τμήματα Α & Β 
(για διαβίβαση στις Δ/νσεις Οικονομικής Επιθεώρησης) 

3. ΕΛ.Υ.Τ.  Αττικής και Θεσσαλονίκης 
 
 
 
 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 
 Γραφείο Γεν. Δ/ντη Τελωνείων & Ε.Φ.Κ. 

 Δ/νσεις 17
η
, 18

η
, Ε.Φ.Κ., 33

η
 . 

 Δ19/Δ’ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

Οδηγίες Συμπλήρωσης Ενιαίου Βιβλίου Καταχώριση Αποφάσεων  

Μη εκ των υστέρων βεβαίωσης και Διαγραφών/Επιστροφών τελωνειακών οφειλών 

 

Στήλες 1 έως και 3:  

Στις στήλες 1 και 2 καταχωρείται ο αύξων αριθμός και η ημερομηνία εγγραφής/καταχώρισης της απόφασης στο 

Βιβλίο.  

Στην στήλη 3 καταχωρείται  

 η ένδειξη 1, εφόσον η απόφαση εμπλέκει/αφορά ποσό ή και ποσό Ιδίων Πόρων της Κοινότητας, ή  

 η ένδειξη 0, εφόσον η ενέργεια δεν εμπλέκει/αφορά ποσό Ιδίων Πόρων της Κοινότητας. (αφορά στην ουσία 

ένδειξη διαχείρισης και διευκόλυνσης της ανεύρεσης και απομόνωσης των εγγραφών που αφορούν ή όχι Ίδιους Πόρους 

της Κοινότητας). 

Τα εν λόγω στοιχεία αποτελούν τις χρήσιμες ενδείξεις για την περαιτέρω παρακολούθηση του βιβλίου. Για το λόγο 

αυτό οι στήλες των ενδείξεων έχουν χρωματιστεί. 

 

Στήλη 4  

Καταχωρείται η ημερομηνία αποδοχής της αίτησης.  

Πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι η αποδοχή αίτησης επιστροφής ή διαγραφής δασμών δύναται να 

πραγματοποιηθεί μόνον εφόσον αυτή (και με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 882 του Καν.2454/93) 

συντάσσεται σε ένα πρωτότυπο και ένα αντίγραφο στο έντυπο που είναι σύμφωνο με το υπόδειγμα και τις 

διατάξεις του παραρτήματος 111 του Καν.2454/93.  

Εντούτοις, η αίτηση επιστροφής ή διαγραφής μπορεί επίσης να υποβληθεί, με πρωτοβουλία του προσώπου ή των 

προσώπων που αναφέρονται στην στήλη 10, σε άλλο φύλλο χάρτου, με τον όρο να περιλαμβάνει τις 

πληροφορίες που εμφαίνονται στο εν λόγω παράρτημα.  

Όταν όμως η αίτηση αυτή δεν περιέχει όλα τα στοιχεία πληροφοριών που προβλέπονται στο έντυπο που είναι 

σύμφωνο με το υπόδειγμα και τις διατάξεις του παραρτήματος 111 του Καν.2454/93, πρέπει να περιέχει 

τουλάχιστον τα πληροφοριακά στοιχεία που προβλέπονται στα κεφάλαια 1 έως 3 και 7 του εν λόγω εντύπου.  

Σε μια τέτοια περίπτωση η τελωνειακή αρχή καθορίζει προθεσμία για τη χορήγηση των πληροφοριακών στοιχείων 

ή/και των εγγράφων που λείπουν, προκειμένου η κατατεθείσα αίτηση να γίνει αποδεκτή. 

Σε κάθε άλλη περίπτωση η αίτηση επιστροφής ή διαγραφής δασμών δεν δύναται να γίνει αποδεκτή και 

απορρίπτεται επί τη βάσει μη εκπλήρωσης των όρων για τη κατάθεση της.  

Η ημερομηνία αποδοχής της αίτησης δύναται να είναι ίδια με εκείνη της υποβολής/κατάθεσης και παραλαβής της 

αίτησης. Όμως δύναται να διαφέρει και να είναι μεταγενέστερη από αυτήν, όταν το σύνολο των πληροφοριακών 

στοιχείων ή/και των εγγράφων που λείπουν και πρέπει να συνοδεύουν την αίτηση, προκειμένου η τελωνειακή 

αρχή απόφασης να κάνει αυτή αποδεκτή και να αποφανθεί επ' αυτής, δεν συνοδεύουν την αίτηση κατά την 

κατάθεση και παραλαβή της.  

Ωστόσο πρέπει να βρίσκεται εντός της ταχθείσης, από το προαναφερόμενο τμήμα του τελωνείου, προθεσμίας για 

τη προσκόμιση τους. Σε διαφορετική περίπτωση, και εφόσον δεν χορηγηθεί επέκταση της εν λόγω χρονικής 

προθεσμίας σε δεόντως δικαιολογημένες περιπτώσεις, η αίτηση θεωρείται αποσυρθείσα.  

Σε κάθε περίπτωση, η εν λόγω ημερομηνία πρέπει να συμπίπτει με εκείνη με την οποία είτε βεβαιώνεται η 

αποδοχή της, επί του αντιγράφου της αίτησης που επιστρέφεται στο αιτών πρόσωπο (συνήθως η ημερομηνία 

υποβολής/κατάθεσης και παραλαβής της), είτε με εκείνη που αποστέλλεται έγγραφη σχετική ενημέρωση προς το  

αιτούν πρόσωπο. (αποδεκτή αίτηση). 

Εναλλακτικά καταχωρείται η ημερομηνία παραλαβής από το τελωνείο της δικαστικής απόφασης από το 

δικαστήριο, βάσει της οποίας προκύπτει υποχρέωση αυτεπάγγελτης διαγραφής ή/και επιστροφής τελωνειακών 

οφειλών 

 

Στήλη 5 

Καταχωρούνται εναλλακτικά τα εξής: 

 Η Επωνυμία (για νομικό πρόσωπο) ή Ονοματεπώνυμο του προσώπου που αφορά η απόφαση ή η αίτηση 

για τη μη εκ των υστέρων βεβαίωση των ίδιων πόρων της Ε.Ε.  

 Η Επωνυμία (για νομικό πρόσωπο) ή Ονοματεπώνυμο του προσώπου που αφορά η αίτηση για διαγραφή 

ή/και επιστροφή. 

 Η Επωνυμία (για νομικό πρόσωπο) ή Ονοματεπώνυμο του προσώπου που αφορά η δικαστική απόφαση, 
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με βάση την οποία οφείλεται να πραγματοποιηθεί διαγραφή. (εκτελεστή δικαστική απόφαση). 

 Η Επωνυμία (για νομικό πρόσωπο) ή Ονοματεπώνυμο του προσώπου που οφείλεται να 

πραγματοποιηθεί αυτεπάγγελτη διαγραφή ή/και επιστροφή από την τελωνειακή αρχή.  

 

Στήλη 6 

Καταχωρείται ο Α.Φ.Μ. του προσώπου της στήλης 5. 

 

Στήλη 7 

Καταχωρείται η διάταξη της κοινοτικής νομοθεσίας κωδικοποιημένη με την οποία λαμβάνεται απόφαση 

(αυτεπάγγελτα ή κατόπιν αίτησης), να πραγματοποιηθεί ή να μην πραγματοποιηθεί (θετικές ή απορριπτικές) α)η 

μη εκ των υστέρων βεβαίωση ίδιων πόρων της Ε.Ε., β)διαγραφή ή/και επιστροφή ιδίων πόρων.  

Ειδικότερα: 

220,10 Μη εκ των υστέρων βεβαίωση ίδιων πόρων της Ε.Ε., με αυτεπάγγελτη έκδοση απόφασης. [άρθρο 

220.2β του Κ.Τ.Κ. και 869, περίπτωση β) των Δ.Ε. του Κ.Τ.Κ.] 

220,20 Μη εκ των υστέρων βεβαίωση ιδίων πόρων της Ε.Ε., έκδοση τελωνειακής απόφασης μετά από 

απόφαση της Ε.Ε. [άρθρο 220.2β του Κ.Τ.Κ. και άρθρα 871 έως 876, περίπτωση β) των Δ.Ε. του Κ.Τ.Κ.] 

236,10 Διαγραφή ή/και επιστροφή ποσών ως μη νομίμως οφειλομένων («αχρεώστητα», «κατά παράβαση 

νόμου», «επιγενόμενος λόγος» ). 

236,20 Διαγραφή ή/και επιστροφή ποσών νομίμως οφειλομένων, αλλά βεβαιωθέντων ή/και εισπραχθέντων 

κατά παράβαση της διάταξης του άρθρου 220.2.β του Καν.2913/92. 

236,30 Διαγραφή ή/και επιστροφή ποσών νομίμως οφειλομένων, αλλά βεβαιωθέντων ή/και εισπραχθέντων 

κατά παράβαση της διάταξης του άρθρου 220.2.β του Καν.2913/92, λαμβάνοντας υπόψη ανάλογες 

αποφάσεις τις οποίες έχει ήδη εκδώσει (σύμφωνα με τα άρθρα 871 έως 876 του Καν.2454/93) 

Απόφαση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. [Σημείωση: καταγράφεται στη στήλη Παρατηρήσεις ο φάκελος της 

υπόθεσης για τον οποίο εξέδωσε Απόφαση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, π.χ. REC 05/09]. 

237,00 Επιστροφή ποσών νομίμως οφειλομένων, λόγω ακύρωσης της τελωνειακής διασάφησης 

238,10 Διαγραφή ή/και επιστροφή ποσών νομίμως οφειλομένων, αλλά διαγραπτέων ή/και επιστρεπτέων 

λόγω ακαταλληλότητας των εμπορευμάτων. 

238,20 Διαγραφή ή/και επιστροφή ποσών νομίμως οφειλομένων, αλλά διαγραπτέων ή/και επιστρεπτέων 

λόγω ασυμφωνίας των εμπορευμάτων με τους όρους του συμβολαίου προμήθειας τους από τον 

εισαγωγέα. 

239,10 Διαγραφή ή/και επιστροφή ποσών νομίμως οφειλομένων, αλλά διαγραπτέων ή/και επιστρεπτέων 

λόγω ύπαρξης ειδικών περιπτώσεων, που καθορίζονται στο άρθρο 900.1 του Καν.2454/93 και 

προκύπτουν από περιστάσεις που δεν συνεπάγονται ούτε δόλο ούτε πρόδηλη αμέλεια εκ μέρους 

των ενδιαφερόμενων. 

239,20 Διαγραφή ή/και επιστροφή ποσών νομίμως οφειλομένων, αλλά διαγραπτέων ή/και επιστρεπτέων 

λόγω ύπαρξης ειδικών περιπτώσεων, που δεν καθορίζονται στο άρθρο 900.1 του Καν.2454/93 και 

προκύπτουν από περιστάσεις που δεν συνεπάγονται ούτε δόλο ούτε πρόδηλη αμέλεια εκ μέρους 

των ενδιαφερόμενων. 

239,30 Διαγραφή ή/και επιστροφή ποσών νομίμως οφειλομένων, αλλά διαγραπτέων ή/και επιστρεπτέων 

λόγω ύπαρξης ειδικών περιπτώσεων, που συνδέονται με εκείνες για τις οποίες έχει ήδη εκδώσει 

Απόφαση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (σύμφωνα με τα άρθρα 905 έως 909 του Καν.2454/93) και 

προκύπτουν από περιστάσεις που δεν συνεπάγονται ούτε δόλο ούτε πρόδηλη αμέλεια εκ μέρους 

των ενδιαφερόμενων. [Σημείωση: καταγράφεται στη στήλη Παρατηρήσεις ο φάκελος της υπόθεσης για τον 

οποίο εξέδωσε Απόφαση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, π.χ. REM 05/09] . 

869,10 Μη εκ των υστέρων βεβαίωση ίδιων πόρων της Ε.Ε., με αυτεπάγγελτη έκδοση απόφασης [άρθρο 

869, περίπτωση α) των Δ.Ε. του Κ.Τ.Κ.]. 

 

Στήλη 8 

Καταχωρούνται οι διατάξεις της εθνικής νομοθεσίας, οι οποίες και προβλέπουν την δυνατότητα της διαγραφής 

ή/και επιστροφής των εθνικών πόρων και ,ενδεχομένως, και χρηματικών ποινών και επί των οποίων βασίζεται η 

τελωνειακή ή η δικαστική απόφαση που χορηγεί ή απορρίπτει την διαγραφή ή/και επιστροφή. 
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Στήλη 9 

Καταχωρούνται, με σύντομη περιγραφή, α) οι λόγοι που δικαιολογούν ή όχι την μη εκ των υστέρων βεβαίωση των 

ίδιων πόρων της Ε.Ε., β) οι λόγοι που δικαιολογούν ή όχι την διαγραφή ή/και επιστροφή των ποσών (π.χ. ύπαρξη 

ή μη i)μη νομίμως οφειλόμενων ποσών, ii)παράβαση της διάταξης του άρθρου 220.2.β του Καν.2913/92, iii) 

παράθεση της διάταξης του ίδιου Κανονισμού και του λόγου που συνηγορεί στην ακύρωση της διασάφησης, iv) 

ύπαρξη ελαττωματικότητας στα εισαχθέντα εμπορεύματα v) ασυμβατότητα εισαχθέντων εμπορευμάτων με τους 

όρους της σύμβασης πώλησης τους vi) ειδικής περίπτωσης κατά την έννοια του άρθρου 239, του Καν.2913/92, η 

οποία δεν συνδέεται με ύπαρξη προφανούς αμέλειας ή δόλου εκ μέρους του ενδιαφερόμενου, κ.ά.).  

Οι συγκεκριμένοι λόγοι πρέπει να προκύπτουν από την αποτύπωση του περιεχομένου και των συνημμένων της 

α) εκδοθείσας -κατόπιν αίτησης- τελωνειακής απόφασης, β) δικαστικής απόφασης γ) της -εκδοθείσας- 

αυτεπάγγελτης τελωνειακής απόφασης και να αποτυπώνουν τον κύριο λόγο στο οποίο  βασίζεται η 

απόφαση/ενέργεια διαγραφής ή/και επιστροφής (είτε εγκριτική είτε απορριπτική, στη περίπτωση της αίτησης). 

(στις αποφάσεις του τελωνείου πρέπει να μνημονεύονται και στο σώμα της απόφασης). 

 

Στήλη 10 

Καταχωρούνται, με σύντομη περιγραφή, συνοδευτικά έγγραφα της α) εκδοθείσας -κατόπιν αίτησης- απόφασης, β) 

δικαστικής απόφασης γ) της -εκδοθείσας- αυτεπάγγελτης τελωνειακής απόφασης, τα οποία επισυνάπτονται 

αυτών, όπως είναι τα παραστατικά τελωνισμού και τα συνημμένα αυτών πιστοποιητικά ή έγγραφα, καθώς και 

άλλα έγγραφα που δύνανται να υποστηρίζουν την -κατόπιν αίτησης- απόφαση ή την δικαστική απόφαση ή την 

αυτεπάγγελτη  τελωνειακή απόφαση. (στις αποφάσεις του τελωνείου πρέπει να μνημονεύονται και στο σώμα της 

απόφασης). 

 

Στήλη 11 

Καταχωρείται το είδος της απόφασης ως ακολούθως: 

1 Αποδοχή της αίτησης και χορήγηση της διαγραφής ή/και επιστροφής, ή της μη εκ των υστέρων 

βεβαίωσης ιδίων πόρων. 

2 Απόρριψη της αίτησης και άρνηση χορήγησης της διαγραφής ή/και επιστροφής, ή της μη εκ των 

υστέρων βεβαίωσης ιδίων πόρων.. 

3 Ακύρωση ή τροποποίηση, με βάση δικαστική απόφαση, της διοικητικής τελωνειακής 

πράξης/απόφασης βεβαίωσης και χορήγηση της διαγραφής της οφειλής (στο σύνολο ή τμήμα 

αυτής).  

4 Αυτεπάγγελτη ακύρωση ή τροποποίηση της διοικητικής πράξης/απόφασης βεβαίωσης και 

χορήγηση της διαγραφής ή/και επιστροφής της τελωνειακής οφειλής. στο σύνολο ή τμήμα αυτής). 

 

Στήλη 12 

Καταχωρούνται εναλλακτικά  

 Ο αριθμός της αυτεπάγγελτης απόφασης για την μη εκ των υστέρων βεβαίωση ιδίων πόρων της Ε.Ε. (δεν 

έχει προηγηθεί συμπληρωματική βεβαίωση – η απόφαση αφορά περιπτώσεις που γίνεται εκ των υστέρων 

έλεγχος αυτεπάγγελτα) 

 Ο αριθμός πρωτοκόλλου της αυτεπάγγελτης τελωνειακής απόφασης (θετικής για τον οφειλέτη) με βάση 

την οποία χορηγείται η διαγραφή ή/και επιστροφή.  

 

 Ο αριθμός πρωτοκόλλου της τελωνειακής απόφασης (θετικής ή απορριπτικής) επί της αίτησης που 

κατέθεσε ο ενδιαφερόμενος. 

 Ο αριθμός καταχώρισης της δικαστικής απόφασης, στο μηχανογραφικό σύστημα, με βάση την οποία 

πραγματοποιείται ακύρωση της διοικητικής τελωνειακής πράξης/απόφασης βεβαίωσης και χορήγηση της 

διαγραφής. Ο εν λόγω αριθμός λαμβάνεται την ημερομηνία που πραγματοποιείται η μείωση της 

εισπρακτέας τελωνειακής απαίτησης μηχανογραφικά (ημερομηνία όπου θα πρέπει να πραγματοποιείται και η 

προηγηθείσα της μηχανογραφικής καταχώρισης ανάλογη ενέργεια στο χειρόγραφο «Βιβλίο Εισπρακτέων 

Απαιτήσεων» του τελωνείου). 
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Στήλη 13 

Καταχωρούνται, κατ’ αναλογία, οι ημερομηνίες που λαμβάνουν οι αριθμοί που αναφέρονται στην στήλη 12. 

 

Στήλη 14.   

Καταχωρούνται, με μεγάλη προσοχή, οι ακόλουθες ενδείξεις 

0,0 Δεν απαιτείται να ανακοινωθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή  

1,0 Απαιτείται να ανακοινωθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ειδικότερα στην DG TAXUD (καθόσον 

το σχετικό ποσό. που αφορά –ενδεχομένως- περισσότερες της μιας πράξεις εισαγωγής ή 

εξαγωγής υπερβαίνει τις 50 000 ευρώ. από ίδιους πόρους).  

2,0 Απαιτείται να ανακοινωθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ειδικότερα στην DG BUDGET (και 

ανεξάρτητα από το ύψος του ποσού των ίδιων πόρων).  

Τα εν λόγω στοιχεία αποτελούν τις χρήσιμες ενδείξεις για την περαιτέρω παρακολούθηση του βιβλίου. Για το λόγο 

αυτό η στήλη της ένδειξης έχει χρωματιστεί. 

 

Στήλες 15 έως 20 

Καταχωρούνται τα ποσά που πρέπει να διαγραφούν ή/και να επιστραφούν, με βάση τις αποφάσεις της 

τελωνειακής αρχής ή δικαστικής αρχής.  

Η καταχώριση λαμβάνει υπόψη το είδος της τελωνειακής οφειλής διακρινόμενο σε ίδιο πόρο, εθνικό πόρο (πλην 

ποινών) και τέλος την χρηματική ποινή που βεβαιώθηκε ή/και εισπράχθηκε στις περιπτώσεις των τελωνειακών 

παραβάσεων. 

 

 Στήλη 21 

Καταχωρείται το σύνολο των ποσών των ιδίων πόρων της Ε.Ε. που αποφασίστηκε να μην βεβαιωθούν 

συμπληρωματικά [νομίμως οφειλόμενα αλλά μη βεβαιωθέντα συμπληρωματικά, σύμφωνα με το άρθρο 220.1 του Κ.Τ.Κ.,  λόγω 

εφαρμογής του άρθρου 220.2β του Κ.Τ.Κ. ή του άρθρου 869, περίπτωση α) των Δ.Ε. του Κ.Τ.Κ.].  

  

Στήλη 22 

Καταχωρείται οποιαδήποτε παρατήρηση/μνεία πληροφοριακού χαρακτήρα, η οποία και κρίνεται χρήσιμη για τους 

σκοπούς της παρακολούθησης της καταχώρισης, όπως π.χ. το αρμόδιο τμήμα του τελωνείου που παρέλαβε, 

επεξεργάστηκε μια αίτηση διαγραφής ή/και επιστροφής και εξέδωσε την σχετική απόφαση, ή παρέλαβε μια 

δικαστική απόφαση με βάση την οποία προέβη σε διαγραφή, ή εξέδωσε μια αυτεπάγγελτη απόφαση διαγραφής 

ή/και επιστροφής. Επιπλέον καταχωρείται η ύπαρξη δικαστικής απόφασης που οδηγεί σε διαγραφή ή/και 

επιστροφής ποσών τελωνειακής οφειλής.  

Ιδίως καταχωρείται η μνεία περί προγενέστερης επανεξαγωγής ή καταστροφής, ή διάθεσης σε φιλανθρωπικά 

ιδρύματα, ή θέσης σε προβλεπόμενο τελωνειακό καθεστώς, εμπορευμάτων που αφορούν περιπτώσεις 

εφαρμογής του άρθρου 238 και 239 του Καν.2913/92 (σε συνδυασμό με το άρθρο 900.2 του Καν.2454/93, στην 

περίπτωση του άρθρου 239 του Κ.Τ.Κ.), δηλ. της προγενέστερης, της σχετικής αίτησης, εκπλήρωσης των 

προϋποθέσεων στις οποίες υπόκειται η εκτέλεση μιας (θετικής) απόφασης διαγραφής ή/και επιστροφής δασμών, 

Επίσης καταχωρείται η ίδια μνεία εφόσον η εκτέλεση της ήδη εκδοθείσας απόφασης απαιτεί μεταγενέστερα την 

εκπλήρωση των προαναφερόμενων προϋποθέσεων, καθώς και πότε η εκπλήρωση αυτή έλαβε χώρα (πρέπει να 

είναι εντός προθεσμίας 2 μηνών από ημερομηνία κοινοποίησης της θετικής απόφασης στον ενδιαφερόμενο)  

 

Στήλη 23 

Καταχωρείται η ένδειξη Ε ή Κ, η οποία και υποδηλώνει εάν ο φάκελος της υπόθεσης με συγκεκριμένο Α/Α (στήλη 

1) είναι Εκκρεμής (αναμονή εκπλήρωσης όρων για την εκτέλεση της απόφασης, ή αναμονή του δικαιούχου για την 

εκτέλεση ταμειακά της απόφασης) ή είναι Κλειστός (πραγματοποιήθηκε η εκτέλεση της απόφασης και εκτελέστηκε 

ταμειακά η επιστροφή, ή πραγματοποιήθηκε η διαγραφή των ποσών από το Βιβλίο Εισπρακτέων Απαιτήσεων και 

το υποσύστημα Υποθέσεων του Ο.Π.Σ.Τ., ή ενημερώθηκε ο συναλλασσόμενος για την απόρριψη του αιτήματος 

του με την αποστολή της σχετικής απορριπτικής απόφασης, κ.λ.π.) αντίστοιχα.  

Επισημαίνεται ότι η εκτέλεση της απόφασης δεν αποτελεί προϋπόθεση για την ενημέρωση της Ε.Ε.. Η τελευταία 

ενημερώνεται (στήλη 14) με βάση τις εκδοθείσες αποφάσεις. Τέλος, η ένδειξη Ε ή Κ θα αναφέρεται σε κάθε 

δεδομένη στιγμή τήρησης του «Ενιαίου Βιβλίου», ενώ στο τέλος του εκάστοτε οικονομικού έτους η οριστικοποίηση 

και εκτύπωση του «Ενιαίου Βιβλίου» θα εμφανίζει την εικόνα της υπόθεσης την 31
η
 Δεκεμβρίου αυτού.  

 


